



MAGYAR PATRIÓTÁK KÖZÖSSÉGE

Beadvány

a pusztamaróti csata Nyergesújfalu külterületén álló emlékhelyének történelmi emlékhellyé nyilvánítása ügyében

Javaslat

Ezúton kezdeményezzük, hogy a Nyergesújfalu külterületén, Pusztamaróton található, az 1526. évi pusztamaróti csatának emléket állító emlékhelyet Magyarország Kormánya nyilvánítsa történelmi emlékhellyé.

Indokolás

A jelenleg elnéptelenedett pusztaként Nyergesújfalu határában nyilvántartott Marót egykoron átlagos magyar falu volt a Gerecse lábánál. Neve 1526-ban vonult be a magyar történelembe mint a polgári lakosságnak a hódító oszmán birodalommal szemben tanúsított legnagyobb szabású ellenállási kísérletének tragikus helyszíne. Az 1526. augusztus 29-i mohácsi csatavesztés, majd Buda várának szeptember 12-i elfoglalása után Szulejmán szultán rablócsapatai több megyényi területet pusztítottak végig, kardélre hányva a lakosságot.

Szeptember 13-án Marót falu térségében sok polgári személy (parasztok, jobbágyok) és a mohácsi csatából megmenekült katona sáncolta el magát. A szekérvárral megerősített település három napon át védekezett hősiessen a törökökkel szemben, akiknek egyik vezére is elesett az öldöklésben. A törökök végül csak a Budáról hozott ágyúkkal és több ezer új katonával törték meg a magyar lakosság elszánt és kitaró ellenállását szeptember 15-én.

A végsőkig kitaró védekezők között végzett kegyetlen vérengzésben egyes források szerint 20 ezren, a korabeli leírások szerint 25 ezren haltak meg – tehát 10 ezerrel többen, mint a mohácsi csatában – és sokan kerültek török rabságba is.

Ebben a túlerővel szembeni hősiességek küzdelemben született meg az őt üldöző török elől menekülő Dobozi Mihály legendája, aki lovára kapva fiatal párját, Ilonát. Mikor az ellenség már majdnem beérte őket, a férj felesége kérésére Ilonát kardjával keresztüldöfte, ő maga pedig hősiessen harcolva esett el, miáltal a hitvesi hűség mártírjaiként kerültek be a magyar legendáriumba.

A mohácsi vész előzményei, a harc lefolyása és annak következményei jól ismertek, de az, hogy a török terjeszkedést a hadsereg összeomlása után a civil lakosság állami segítség nélkül is próbálta

megállítani, ma még jórészt ismeretlen a közvélemény előtt. A véres csata emlékét napjainkban is sokan őrzik, ennek jegyében 2002-ben süttői mészkőből szép emlékművet állítottak Pusztamaróton.

Budapest, 2018. január 26.

Magyar Patrióták Közössége

